

INFORMACIJE

Naučni skup: ULOGA SARADNIKA OKUPATORA U NACISTIČKOM HOLOKAUSTU ZA VREME DRUGOG SVETSKOG RATA U SRBIJI, Beograd, 15. novembar 2012.

Institut za savremenu istoriju iz Beograda i Institut za istoriju Univerziteta Alpe Adria iz Klagenfurta, Austrija (Institut fuer Geschichte of the Alpen Adria University of Klagenfurt, Austria) organizovali su međunarodnu naučnu konferenciju pod nazivom *Uloga saradnika okupatora u nacističkom Holokaustu za vreme Drugog svetskog rata u Srbiji / Role of the Collaborators in Serbia during World War Two in the Nazi Holocaust*. Konferencija je održana 15. novembra 2012. u okviru aktivnosti Republike Srbije kao člana Radne grupe za međunarodnu saradnju u oblasti obrazovanja, sećanja i istraživanja holokausta (The Task Force for International Cooperation on Holocaust Education, Remembrance and Research).

Održavanje konferencije je omogućilo Ministarstvo spoljnih poslova Republike Srbije. Konferenciju je podržala i Narodna biblioteka Srbije u čijim prostorijama je održana. Skupu su prisustvovali ambasador Republike Hrvatske, predstavnici ambasada Izraela i Austrije, počasni predsednik Saveza jevrejskih opština Srbije Aleksandar Nećak i drugi gosti. Konferenciju je otvorio upravnik Narodne biblioteke Srbije Dejan Ristić, a zatim su u ime organizatora govorili Momčilo Pavlović, direktor Instituta za savremenu istoriju iz Beograda i Diter Pol iz Instituta za istoriju Univerziteta Alpe Adria iz Klagenfurta. Konferenciju je potom pozdravila Mira Nikolić, ambasador u Ministarstvu spoljnih poslova Republike Srbije.

Organizatori su predvideli da saopštenja budu u okviru tri tematske oblasti: 1) okupaciona područja u Srbiji tokom Drugog svetskog rata i progon Jevreja, 2) uloga srpskih kolaboratora u nacističkom Holokaustu i 3) pravednici među narodima i percepcija Holokausta u savremenom srpskom društvu.

Za konferenciju je prijavljeno 13 učesnika iz Austrije, Mađarske, Sjedinjenih Američkih Država, Rusije, Hrvatske i Srbije. Na dve prepodnevne i popodnevnoj sesiji podneto je 9 saopštenja, a svakoj sesiji sledile su diskusije. Konferencija je okončana završnim diskusijama i zaključcima Ditera Pola i Momčila Pavlovića, koji se u ime organizatora zahvalio učesnicima i gostima i zaključio konferenciju.

U saopštenjima podnetim na skupu razmatrana su ključna pitanja vezana za tokove Holokausta na raznim okupacionim područjima u Srbiji. Kolaboracija je posmatrana ne samo kao fenomen evropske istorije i istorije pojedinih država i okupiranih područja, nego i kao bitan činilac u istraživa-

nju Holokausta. Posebno su razmatrani uloga nemačkog nacističkog okupatora i drugih okupatora, u prvom redu Italije i Mađarske, uloga srpskih saradnika okupatora u Holokaustu i pitanje njihove odgovornosti, ideološko-propagandna upotreba Holokausta, kao i stradanje jevrejskih izbeglica iz Srednje Evrope koje je okupacija zatekla u Srbiji. Posebna pažnja je posvećena stanju istorijskih izvora i istoriografiji Holokausta u Srbiji i istaknuta je potreba korišćenja do sada nedovoljno korišćenih arhivskih fondova i drugih kategorija istorijskih izvora.

Organizatori su zamolili učesnike konferencije da u određenom roku dostave saopštenja da bi ona bila priređena za štampu. Namera organizatora je da zbornik saopštenja sa skupa bude štampan dvojezično, na srpskom i engleskom jeziku.

Posle završetka konferencije u prostorijama Narodne biblioteke Srbije otvorena je izložba pod nazivom *Jevrejski logor Zemun: Holokaust i kolaboracija u Srbiji*, autora Nenada Fogela, Milana Fogela i Milana Koljanina. Organizovanje izložbe je podržalo Ministarstvo spoljnih poslova Republike Srbije zajedno sa Savezom jevrejskih opština Srbije i inž. Josefom Žambokijem iz Izraela.

Milan Koljanin